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臺中市政府 108 年第 1次廉政會報會議紀錄 

時間：108 年 3月 26 日(星期二)上午 11 時整 

地點：臺灣大道市政大樓 9樓市政廳 

主持人：召集人盧市長秀燕 

記錄：顏攸螢、陳韋如、詹涵茹 

出(列)席人員：詳簽到簿 

 

壹、市長致詞 

感謝各位委員今天撥空參加，共同關心本府廉政議題，我非

常重視廉政會報，廉潔操守也是我對市府同仁最基本的要求，召

開廉政會報的用意即是協助各機關同仁在合情、合理、合法的情

況下勇於任事，如果拘泥法令而不願為人民福祉著想，或因循苟

且、得過且過、貪圖小利遊走於法律邊緣，都不是好的公務員，

積極任事又能維持廉潔操守是不相違背、得以兼容並蓄的。我擔

任民意代表二十多年，接觸過很多公務員，「廉潔」與「積極任事」

兼具的公務員所在多有，臺中市政府的公務員素質更是居全國之

冠，我對市府同仁非常有信心，召開廉政會報即是要鼓勵並協助

同仁努力朝這個目標邁進，各位身為機關首長更應該以身作則、

勇於承擔，同仁如果因為怕事，即使合法也不願意提供服務，這

並不是我樂見的，期許市府同仁能以公務員該有的道德標準來要

求自己之外，也能積極任事、勇於承擔，努力推動市政業務，這

是我對同仁的期許，也是市府共同的目標。 

這次非常感謝中興大學法政學院李副院長長晏與東海大學法

學院蕭副教授淑芬出席，另外有兩位外聘委員因公不克參加，對

於以上四位先進擔任本府廉政會報外聘委員，提供我們寶貴的意

見並對於市政業務給予指導，我代表市府表達誠摯的謝意，以下

開始進行議程。 
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貳、秘書單位工作報告（略） 

政風處許委員金來補充說明： 

為了落實廉能施政、回應民眾需求，政風處不斷地以創新、

便民、興利的角度去發想，並努力協調本府各機關共同推動廉政

工作，齊心達成本府「陽光政治‧效能政府」之施政目標，所以

自知悉本府研考會即將在今年 10 月舉辦「2019 現代直接民主全球

論壇」活動後，政風處便積極與研考會研商，規劃結合前開論壇

活動辦理「108 年廉能臺灣‧透明政府國際交流系列活動」，同時

邀請國際透明組織的成員參與這次的國際盛會，與我們共同見證

臺中「陽光政治‧效能政府」的施政理念。 

本次活動中除了舉辦國際學術交流研討會外，另規劃辦理本

府廉能透明獎的頒獎儀式，恭請市長屆時出席頒獎典禮頒發獎項

並給予同仁勉勵，最後特別感謝本府研考會曾主委對廉政工作的

協助與支持。 

研究發展考核委員會曾主委能汀： 

  有關今年 10 月即將舉辦之「2019 現代直接民主全球論壇」與

「108 年廉能臺灣‧透明政府國際交流系列活動」，研考會和政風

處業召開數次工作研商會議，共同研討如何加乘相關局處資源讓

本次活動展現最大效益，活動相關事宜業已緊鑼密鼓籌劃中，有

關政風處籌辦之交流活動，研考會一定全力協助，未來也會持續

研商、妥善籌劃。 

主席指(裁)示： 

  我在競選時曾提出「陽光政治」的政見，陽光即是透明化、

公開化，舉凡市府代表臺中對外簽訂之 MOU 或合約，既是代表臺

中所簽訂的，肯定是對這個城市有幫助，無不可告人之處，然過

去的做法卻將它設為密件，反而招致民眾質疑，始衍生海水採礦
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案等爭議事件。因此我在此鄭重表示，未來市府代表臺中對外簽

訂之備忘錄或合約等，請務必上網公告並讓民眾有相關網站專區

可自行查閱瀏覽，並請負責本府資訊網站之局處全面檢視，過去

市府所簽訂的 MOU 或有關合約是否業已公開，如果尚未公開請藉

此機會統一上網公告周知，未來市府如有任何對外簽訂之議案，

無須再逐案請示，一律公開，以保障人民知的基本權益，另外，

也請同仁對相關議案內容務必要更審慎研議辦理。 

 

參、專題報告 

一、政風處專題報告-「因應公職人員利益衝突迴避法修正專題報

告」(詳如會議資料第 23~32 頁) 

政風處許委員金來補充說明： 

  公職人員利益衝突迴避法自民國 89 年施行迄今，修正後新法

業於 107 年 12 月 13 日正式施行，此次修法幅度甚大，例如利益

衝突迴避法適用對象與財產申報法脫鉤，也放寬交易與補助限制

等，政風處為協助各機關首長了解新法，業於 107 年 12 月 25 日

市長就職當天發送「首長（機要人員）廉政手冊」，其中即有本次

修法內容；另外，藉此時機向各位委員提出專題報告，期使各位

委員了解新修正法令進而保障切身權益，惟考量會議進行時間有

限，會後政風處將督同所屬政風單位加強宣導，隨時提供諮詢服

務，協助解決相關疑義。 

主席指(裁)示： 

（一）准予備查。 

（二）請政風處將新法修正資料賡續上網公告，另除針對本府同

仁加強宣導外，並協助本市民意代表了解新法相關資訊。 
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二、消防局專題報告-「消防安檢業務執行情形及策進作為專題報

告」(詳如會議資料第 33~41 頁) 

政風處許委員金來補充說明： 

  本府稽查業務涵蓋範圍廣泛，包括環保、消防、稅務、社會

福利、違章建築、食品安全，甚至觀旅局的旅宿業、教育局的補

習班等，稽查人員多達數百名，人力進用方式未必經過國家考試

任用，雖然稽查人員職級不高，職權卻相當大，所以存在廉政風

險因子，本次特別商請消防局提出專題報告，主要是因為某消防

設備師曾在消防局舉辦之座談會後，向市府檢舉公務員有索賄之

情形，透過消防局主動積極協助偵辦，查證確有此事，爰消防局

成立專責小組執行消防安檢業務，加強落實執勤人員考核機制，

與政風單位共同防止弊端再次發生，期藉此案例提醒各機關，尤

其是業務涉及稽查事務之單位，能夠加強稽查人員訓練，從防貪、

反貪的角度預防弊失發生。 

主席： 

  感謝消防局曾局長的報告，我很認同曾局長的觀點，法令是

為了落實政策方向不是為了處罰，如果法令能達到整頓治安與廉

潔的效果，才是法令制定與執行的目的，另外，執法者的態度很

重要，每一位同仁包括約聘雇人員都是市府的一員，一言一行都

在在代表市政府的整體作為，期許市府的同仁都能心懷同理心、

依法行政，以「廉潔」為基本標準做自我約束，進而達到廉能政

府與零災害公安環境之目標。 

  在此特別感謝同仁能持續針對市政業務提出檢討及精進作

為，另外也感謝陳副市長與警察局楊局長，能針對最近臺中市夜

店接二連三發生聚眾滋事的情形提出相關檢討，繼而發現臺中市

的公安與治安相關法令在六都中是最鬆散的，導致同仁執行職務

時有難以落實政策之虞，未來我們將進行法令研修以加強規管措
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施，期使法令成為同仁執行職務時堅強的後盾，以提供市民得以

安居樂業之生活環境。 

主席指(裁)示：准予備查。 

 

肆、提案討論 

案由一：舉辦臺中市政府廉能透明獎徵選活動及國際交流行銷研

討會 (詳如會議資料第 43~44 頁) 

提案單位：政風處 

政風處許委員金來補充說明： 

本年度廉能透明獎活動將於 4 月啟動，敬請各機關踴躍報名

參加，有關評審標準茲分述如下：（1）興利防弊（外部監督價值）；

（2）流程標準化及公開化程度；（3）系統便捷性、完整性及安全

性；（4）民眾使用情形；（5）創新創意作為等計 5 項評審標準，

期望透過內部自律及外部監督機制，達到雙重防弊功效，以提升

市民對市政服務之信賴，達到市府「陽光政治‧效能政府」之施

政目標，本年度廉能透明獎之獎項將在「108 年廉能臺灣‧透明政

府國際交流系列活動」中頒發，恭請市長為我們頒獎並給予同仁

勉勵。 

主席指(裁)示：照案通過。 

案由二：深耕校園-啟動廉潔教育校園宣導專車 (詳如會議資料第

45~46 頁) 

提案單位：政風處 

政風處許委員金來補充說明： 

    緣 107 年聯合國反貪腐公約首次國家報告之國際審查會議，

建議我國能就幼稚園及小學階段之學子加強廉潔教育宣導。因此

法務部廉政署為使廉潔教育向下扎根、萌芽，將廉潔意識和品格
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教育素養灌輸至學童心中，特於今年協同各縣市規劃辦理「廉潔

教育校園宣導專車」活動，由廉政署鄭署長親自帶領列車一路向

南行駛，並於 4 月 20 日假國立自然科學博物館辦理「107 學年度

臺中市公私立中小學科學教育園遊會」之時機，由本處規劃辦理

臺中場次活動，以哈利波特廉政魔法學園為活動主題，聚集本市

100 位小小魔法師及全臺灣 7位廉潔寶寶，與市長攜手傳達廉潔反

貪意識，展現本市陽光政治理念；本次活動，特別感謝本府教育

局楊局長鼎力協助，讓本處得以整合全國資源，提升家長、老師

及學子參與興趣，擴大社會參與成效。 

主席指(裁)示：照案通過。 

案由三：推動本府「『幸福臺中‧廉能稽查ＧＯ！』稽查人員法治

教育專案宣導」系列活動 (詳如會議資料第 47~48 頁) 

提案單位：政風處 

政風處許委員金來補充說明： 

政風處以愛護、防護、保護為出發點，為本府稽查人員客製化

專案法紀宣導，以提醒同仁留意法令界線，切勿因一時貪念鋌而

走險，為順利推動本案宣導計畫，敬請各機關積極配合辦理。 

主席指(裁)示：照案通過。 

 

伍、意見交換 

李委員長晏： 

  今天很榮幸來參與盧市長任內第一個廉政會報，我很認同市

長提出的「陽光政治‧效能政府」施政理念，這個方針得以啟動

市府政策持續朝正向循環，例如盧市長及許處長方才提及的相關

年度活動，一方面能讓臺中市民了解市府對於陽光政治做了什麼

努力，甚至是全臺灣或國際間得以看到臺中廉政的價值，另一方



7 
 

面是能將廉潔意識深耕、落實至學童心中，如果教育扎根做得好，

便不需要這麼多法令限制與約束，廉政作為更能從幕後走向幕

前，以有效展現興利政府的價值。 

  陽光政治的基礎應是能維護社會的公平正義並保障人民基本

的權利，透過相關透明化程序，公開市府所有簽約內容及儀式，

就是陽光政治最佳的展現，因此我很認同盧市長對於公開相關合

約內容的做法，市府的作為越透明、越公開，公務員執行職務越

能無所畏懼、勇於任事；另外，市民能藉由各式溝通管道參與市

政業務也是很重要的，除了市府業務要以民意為依歸，朝民眾需

求戮力邁進外，讓民眾有充足的管道監督並參與市政，都能積極

展現效能政府的存在，因此我很肯定政風處舉辦的廉能透明獎，

如能持續推動這項活動，相信對各機關都會有正向幫助，透過廉

能透明機制有效揭露市府各項政策，積極且正向的展現盧市長「陽

光政治‧效能政府」的理念，並藉此賡續向前邁前，把視野從臺

中放大至全臺灣，讓各縣市得以知悉臺中在廉政推動上的努力與

成果，並藉此帶來更大的興利效益，使臺中成為更美好的城市。 

蕭委員淑芬： 

  非常榮幸能夠受邀參加市府的廉政會報，過去我曾多次擔任

廉政會報委員，也長期在市府協助法制局進行法規審議的工作，

期間接觸過許多機關同仁，我有一個很大的感觸，市府同仁的專

業知識都很充足，但是對於法律卻未必有信心，致業務推動上拘

泥法令、退縮保守，因此若能結合法紀教育與專業智識，讓市府

同仁執行業務更順遂、更有信心，相信對於推動市政會更有幫助。

很高興從本次會報的議題中看到臺中市政府在這方面的努力，我

給予肯定與支持，未來也將持續協助市府推動法制或者廉政業

務，感謝各位。 
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主席指(裁)示： 

  感謝兩位委員的寶貴意見，也感謝蕭教授這麼多年來對市政

業務的參與和協助，最後，期許會報中通過的議題都能落實推動，

請各局處共同來努力，也謝謝各位首長今天的參與。 

陸、臨時動議：無。 

柒、會議結束：中午 12 時 10 分。 


